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АЛТЫБАЕВА Гаухар Куанышбаевна,
Б.Түлкиев атындағы жалпы білім беретін мектебінің
қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Түркістан облысы, Төлеби ауданы

МӘТІНДЕГІ НЕГІЗГІ ОЙДЫ АНЫҚТАП, СОҒАН САЙ МАҚАЛДАР ТАБУ 
№№№№№№ миспанrshanz@mail.ru№1№№
	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	Мәтіннің мазмұнын түсіну, ұсынылған ақпараттан астарлы ойды анықтау

	Сабақтың мақсаты
	Дидактикалық тапсырмалар , ойын элементтері арқылы білімдерін  шыңдайды.Өзіндік ойын тақырыппен байланыстырады.


Сабақтыңбарысы
	Сабақтың кезеңі/ уақыт
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы 
5 минут
	Психологиялық ахуал туғызу.
Даламдай кең пейілім (құшақтарын ашады). 
Жүрегім толы мейірім (жүрек тұсын қолымен ұстайды). 
Мен үшін жоқ уағың (қолымен кіші дегенді көрсетеді). 
Бəріңе ортақ шуағым (екі қолын көтереді). 
	1. Ширату жаттығуын орындайды.
1. 
	«Ауызша мадақтау» әдісі

	

	Сабақтың ортасы
30мин























	1-тапсырма: «Мәтін» сөзіне ассосация құру.
2-тапсырма: Топпен жұмыс.
	1
	«Шәден, Шәріп, Шәден» деп адасып жүрген немересінің аты Шеген екен. Қазақша анық сөйлей білмейтін келінін Файруза деуге тілі келмеген соң, Жөкең «Парыз келін» деп атап кетті.

	2
	Баласы келген күннен бастап-ақ, Жөкенде ес қалған жоқ. Далбырлап-ақ жүр. Баласы мен немересін, келінін, кезек-кезек айналып-толғанады.

	3
	Бәрі де қораның жанындағы ұзын белдеу ағашқа жағалай отырып біраз әңгімелесті. Шал жорғасын сөз етті. «Бұл маңда ондай жорға жоқ. Денім сауда біраз шайқалтып едік. Қазір жорға түгілі есекке зорға шыдаймын», - деп мұңаяды.

	4
	Жөкең баласы мен немересіне бақшаны аралатты. Жылда не егіп, не қоятынын, қандай өнім алатынын түсіндірді. Өткен жылы қарбыздарының ірі болғанын, екі-үшеуін Толасбай кеп қалар деп, қыстың ортасына дейін сақтап, ақыры шіріп кеткенін қинала әңгімеледі. Қора-қопсысын көрсетті. Әлима сауып жүретін ала сиырдың әлі тірі екенін айтып, соны енесінің көзіндей көріп, келіні алып кетіп сауып жүрсе дегенді айтты. Онысына Толасбай мырс етіп күлді де қойды.



 Сұрақтарға жауап беріңіз
- берілген мәтін бөліктерін ретімен орналастырыңыз. 
-мәтіннің не туралы екенін талқылаңыз
-мәтіннің аяқталу нұқасын жазыңыз
-негізгі ойды анықтаңыз
 3-тапсырма: Мәтіндегі негізгі ойларды анықтап, мақал-мәтел  табу.Мазмұнын ашу
Оқу  сауаттылығының  тапсырмаларын  орындайды. 
Тыңдалым. Мәтінді  тыңдап, астындағы  тест  тапсырмаларын  орындаңыз.
Емтихан.
	Емтихан – шәкірттер білімін тексеру тәсілдерінің бірі. Алғаш рет орта ғасырларда Еуропа университеттерінде қолданылған. 1703 жылы Мәскеуде тұңғыш рет Глюктің мектебі мен Санкт-Петербург Ғылым академиясы жанындағы гимназияда 1726 жылы шәкірттерден емтихан қабылданды. 1786 жылы халық училищелерінде көпшілік алдында  жазда, қыста емтихан тапсыру тәртібі енгізілді. 1837 жылы «Уезд училищелері мен гимназияларындағы сыныақ ережелеріне» сәйкес оқушылардың білімін бағалауда 5 балдық  жүйе және емтихан билеттері іске асырылады. Қазақстанда емтихан қабылдау алғаш рет жылына 2 рет Алтынсарин мектептерінде қолданылады. 
Қазіргі кезде оқу орындарында қабылдау емтихандары компьютерлік техниканың көмегі арқылы тестік тәсілмен жүргізіледі.
1. Емтихан тапсыруда неше балдық жүйе қолданылды?
А) 5     
В) 4     
С) 3     	
Д) 10     
Е) 7
2. Емтихан тапсыру алғаш рет қай ғасырда қолданылған?
А) соңғы ғасырда  
В) ғасырдың басында  
С) орта ғасырда  
Д) жылдың соңында   
Е) жылдың ортасында
3. Глюктің мектебінде емтихан  қашан қабылданды?
А) 1726          
В) 1786     
С) 1837   
Д) 1703        
Е) 1756
4. Жылына неше рет көпшілік алдында емтихан тапсыру тәртібі енгізілді?
А) 2 рет   
В) 3 рет    
С) 1 рет    
Д) тапсырмайды    
 Е) 4 рет 
5. Қай жыл мезгілдерінде емтихан қабылданған?
А) қыс пен жазда    
В) жаз бен көктемде   
С)көктем мен күзде  
Д) қыс пен күзде    
Е) көктем мен күзде
  Жауабы:  1-A;   2-B; 3-A;  4-C;  5-E
2. Тыңдалым. Мәтінді  тыңдап, астындағы  тест  тапсырмаларын  орындаңыз.
        Қонақты үй иесі, қарсы алып, есікті өзі ашып, үйге енгізіп, соңынан өзі кіріп есікті жабады. Бұл – қонақпен еріп келген «құт» бірге кірсін дегені. Ал қонақты шығарып саларда, есікті қонақтарға аштырып, соңынан өзі жауып шығатын болған. Осы күнгідей қонақтарға есікті ашып, іштен жауап алу деген болған. 
Қазақ халқы қонақтарды «арнайы қонақ» (қонақ) «құдайы қонақ» (жолаушылар келе жатып түстеніп не бір күн түнеп шығатын қонақ) «қыдырма қонақ» (алыстан ағайын, туған туыстарын арнайы іздеп келіп, бір немесе бірнеше күн олардың сый-құрметін көріп қайтатын қонақ), «қылғыма қонақ» (қай үйден түтін шықса, қай үйге қонақ келсе, соны аңдып жүріп кеп қалатын сүйкімсіз қонақ) деп бөлген. Келген қонақтармен жөн сұрасқаннан кейін үй иесі қонағына ең жақсы тамақтарын беріп, риза етуге тырысады. Ең алдымен қонақтарға сусын, қымыз, шұбат, және т.б. беріледі. Содан кейін шай ішіледі. Шайды дәмділеп құю, қонақтарға орнымен сый-сиапат көрсету сол үйдегі әйелдер мен бойжеткен қызға үлкен сын болған. Шайды дәмділеп құйып бере алмаған бойжеткен қыз тәрбиесіз саналып, әңгімеге ұшыраған. Шай ішілген соң асқа дейін қонақтардың көңілді отыруына, яғни олардың бабын табуға үй иесі бар жағдайын жасайды. Ол үшін үй иесі әңгіме–дүкен құрып, қонақпен бірге отырады.
Тест. I-нұсқа
1.Қонақты кім қарсы алады?
А.көрші                               
 В.әйелі
С.қонақ өзі
Д.үй иесі
Е.бойжеткен
2.Қонаққа есікті кім ашады?
А.ұл баласы
В.қыз бала
С.атасы
Д.әжесі
Е.үй иесі
3. Ал қонақты шығарып саларда, есікті кім жабады?
А.қонақ өзі
В.үй иесі
С.келін
[bookmark: _GoBack]Д.құда
Е.немере
	 Топтасты-рады, жұмыстарын қорғайды

Мәтінді ретін анықтайды























Сұрақтарға жауап береді.


Мақал- мәтелдер жазады, мазмұнын ашады
	 Басбар-мақ әдісі арқылы


Жұлдызшалар арқылы






















Басбармақ әдісі арқылы
























Жұлдыз-ша арқылы


	

	Сабақтың соңы
5 мин
	Рефлексия.
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	Рефлексия жасайды.
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